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9. Ubung zur Analysis II

Abgabe: Freitag, 09.06.2000, 12.00 Uhr
Aufgabe 1 (442%): a) Man zeige explizit (also mit Hilfe der Definition), dass die Menge
M={zeR;z[ <1yl <1 lz+ |yl < 2}

nicht kompakt ist.

b) Sei v : (—o0;0) — R?, ¢ — (e?cos @, e?sin ¢). Zeigen Sie mit Hilfe der Definition, dass das
Bild von (—o0;0) unter v nicht kompakt ist.

c*) Zeichnen Sie die beiden Mengen z.B. mit Maple.

Aufgabe 2 (3): Sei (V,||-||) ein normierter Vektorraum und K C V kompakt. Fiir A C K sind
aquivalent:

a) A ist kompakt.

b) A ist abgeschlossen.

Aufgabe 3 (6): Sei (V|| -||) ein normierter Vektorraum und A, B C V zwei nichtleere Mengen.
Sei d(-, B) : V' — R definiert durch

d(w, B) = inf |lo — y]

der Abstand des Punktes = von der Menge B und
d(A,B) :== ;Ielgd(x,B)

der Abstand der Mengen A und B. Man zeige:
a) d(-, B) ist (gleichméBig) stetig.
b) Ist A kompakt, B abgeschlossen und A N B = (), dann ist d(4, B) > 0.
¢) Man gebe im Raum (R?, || - ||2) zwei abgeschlossene Teilmengen A, B an mit AN B = ()
und d(A, B) = dy(A, B) = 0.

Aufgabe 4:(4) Man zeige, dass das Gleichungssytem

3z = arctan(z + y)
by = exp(—(a®+y?))

genau eine Losung (z,y) € [—1;1] x [—1;1] besitzt.

Aufgabe 5: (*2) Sei (V,||-||) ein normierter Raum. Formulieren das Minoranten- bzw. Ma-
jorantenkriterium, das Wurzelkriterium und das Quotientenkriterium fiir Reihen von Vektoren
aus V beziiglich der Norm || - ||.



